

## اخباری از مبارزات کارگران ایران، آبان ماه ۱۳۸۲

بهرام رحمانی

bamdadpress@swipnet.se

### اعتراض کارگران سیمان

روزنامه شرق، پنج‌شنبه اول آبان ماه ۱۳۸۲ - ۲۳ اکتبر ۲۰۰۳، نوشت، گروهی از تشکل‌های کارگری صنعت سیمان مخالفت خود را با قیمت‌گذاری دستوری بر سیمان اعلام کردند. آن‌ها با استدلالاتی صحیح و منطبق با تئوری‌های اقتصادی اعلام کردند که قیمت‌گذاری به روی سیمان تنها منجر به فساد گسترده، ایجاد رانت‌های کلان برای گروهی که دسترسی به حواله‌های ارزان قیمت سیمان دارند و اضمحلال کارخانجات سیمان می‌شود. آن‌ها تنها راه نجات از وضعیت فعلی را تعیین نرخ سیمان براساس عرضه و تقاضا در بازار آزاد دانستند و آن را به نفع اقتصاد کشور، کارخانجات سیمان و قشر کارگری تحلیل کردند... متأسفانه در حال حاضر عده‌ای به نام کارگر در راس هرم برخی از تشکل‌های کارگری قرار دارند که به جای آن که از منافع حقه کارگران دفاع کنند با مستمسک قرارداد حق کارگران اغراض سیاسی و اقتصادی خود را دنبال می‌کنند و اجازه نمی‌دهند تا فضای کسب و کار ایران از انعطاف‌پذیری لازم و کافی در جهت رشد و شکوفایی اقتصادی برخوردار باشد... این موضوع که به ظاهر بهترین روش حمایتی از کارگران به حساب می‌آید تبدیل به یکی از مسایل و معضلات جامعه کارگری شده است، به طوری که از ترس آن که روزی نتوانند به دلایل مثلاً رکود اقتصادی تعدادی از کارگران را تعدیل کنند تا کل فعالیت اقتصادی را حفظ کنند از استخدام کارگران جدید در دوره رونق امتناع می‌کنند و سعی می‌کنند به جای آن که از نیروی کار برای تولید استفاده کنند از ماشین‌آلات گران‌قیمت و سرمایه برای تولید کالا و خدمات استفاده کنند، در نتیجه بحران بی‌کاری بیش از همیشه بازار کار را آشفته می‌کند و همین‌طور قیمت تمام شده محصولات ایرانی به دلیل استفاده از ماشین‌آلات گران‌قیمت، گران‌تر از محصولات خارجی است. چنین مسایلی باعث شده تا قانون کار ایران، فضای کسب و کار در کشور را بسیار بی‌ثبات و غیرشفاف کند...

### تجمع اعتراضی کارگران نخ‌تاز رشت

ایلنا، جمعه ۲ آبان ماه، خبر داد که جمعی از کارگران تولیدی نخ‌تاز رشت با تجمع در مقابل ساختمان اداره کل تامین اجتماعی گیلان خواستار آن شدند که تحت پوشش بیمه بی‌کاری قرار بگیرند. به گزارش ایلنا، یکی از نمایندگان کارگران شرکت نخ‌تاز گفت: کارگران این واحد نساجی ۱۱ ماه است که حقوق نگرفته‌اند و علی‌رغم مراجعات مکرر به نهادها و سازمان‌های مختلف هنوز نتیجه‌ای نگرفته‌ایم و کارگران بلاتکلیف هستند...

کارگران نخ تاز تاکید کردند که اگر قرار به راه اندازی مجدد کارخانه است مسئولان اعلام کنند و در غیر این صورت شرکت منحل شود تا کارگران از بلاتکلیفی نجات یافته و حداقل از امکانات بیمه بی کاری بهره مند گردند. شرکت نساجی نخ تاز در جاده اصلی رشت - فومن واقع ده و دارای ۱۴۵ نفر پرسنل است. در این واحد انواع نخ اکریلیک تولید می شود که مورد استفاده تریکو بافان و کارخانه های فرش و پتو می باشد.

این تجمع اعتراضی کارگران سبب شد که در این ارتباط جلسه ای با حضور مدیران کل کار و تامین اجتماعی و صنایع و معادن، اطلاعات و نمایندگان کارگران به ریاست مدیرکل سیاسی و امنیتی استانداری گیلان برگزار شود و مقرر گردد که کارگران این شرکت به مدت ۶ ماه از بیمه بی کاری بهره مند شوند تا در این مدت کارشناسان در مورد ادامه فعالیت یا انحلال این واحد اعلام نظر کند.

### **ورشکستگی عمدی برای اخراج کارگران**

سایت «بازتاب»، پنجشنبه ۸ آبان ماه ۱۳۸۲ - ۳۰ اکتبر ۲۰۰۳، از کاشان گزارش داد که دو کارخانه بزرگ نساجی در این شهر در آستانه ورشکستگی قرار دارند. در این گزارش آمده است، مدیران این دو کارخانه که مجموعاً ۳۶۰۰ نفر پرسنل دارند، اقدام به متوقف کردن خط تولید و عدم خریداری مواد اولیه کرده اند که به این ترتیب، فعالیت این دو کارخانه بزرگ در هفته های اخیر متوقف شده است. کارگران این کارخانه ها همه روزه به کارخانه مراجعه و پس از پایان ساعت کاری بدون انجام هیچ گونه فعالیتی، آن جا را ترک می کنند. کارگران نسبت به عدم دریافت حقوق و مزایای و نیمی از عیدی سال ۸۲ و همچنین بن های کارگری سال ۸۰ و ۸۱ به شدت معترض هستند. گفته می شود این اقدام مدیران دو کارخانه با هدف ایجاد زمینه مناسب برای اخراج بخشی از کارگران خود و کاهش نیروی انسانی انجام شده است.

### **مهم ترین دستاورد خصوصی سازی: نابودی ۲۶۰ هزار فرصت شغلی**

رییس کانون عالی شوراهای اسلامی کار کشور، با اشاره به اثرات زیان بار خصوصی سازی در کشور گفت: آن جایی که مبحث خصوصی سازی را مطرح می کنند، باید همه جوانب را ببینند مگر می شود با یک نظام مزدی حاکم بر جامعه انتقال مالکیت به بخش خصوصی و توفیق آن را شاهد باشیم. صادقی افزود: آن چه که ما از خصوصی سازی عاید کشور نموده ایم ۲۶۰ هزار شغل زدایی بوده تا اشتغال زایی.

### **ادامه بلاتکلیفی کارگران کارخانه سامیکوه صنعت همدان**

چنگیز اصلانی، دبیر اجرایی خانه کارگر همدان، دهم آبان ماه، در گفت و گویی با ایلنا اعلام کرد که کارگران کارخانه سامیکوه صنعت (نسیم آور سابق) همدان، ۶ ماه حقوق و ۲ ماه عیدی خود را دریافت نکرده اند و مسئولان شرکت با ترفندهای مختلف از پرداخت حقوق آنان خودداری می کنند.

### **تحصن کارگران قند یاسوج**

یکشنبه ۱۱ آبان ماه، در حدود ۱۰۰ تن از کارگران کارخانه قند یاسوج در اعتراض به تبعیض،

برخورد نادرست مدیریت و کمی حقوق و مزایای به تعویق افتاده‌شان دست به تحصن زدند. این کارخانه که ظرفیت پذیرش هزار تن چغندر قند برای تولید و ظرفیت تولید شکر سفید آن ۲۵۰ تن در هر شبانه روز است، دارای ۱۵۰ نفر کارگر دائم و ۲۰۰ نفر کارگر موقت است.

برخی از کارگران متحصن به خبرنگار ایسنا گفتند که مدیریت کارخانه قند و ایجاد تبعیض از سوی مدیران، باعث نگرانی‌های بسیار گسترده‌ای در این کارخانه شده است و تا مدیریت کارخانه تغییر نکند و به مطالبات کارگران پاسخی داده نشود، از تحصن خود دست بر نخواهند داشت.

### **تجمع کارگران شرکت تهران قفل در ساوجبلاغ**

جمعی از کارگران اخراجی شرکت تهران قفل، واقع در شهرستان ساوجبلاغ با تجمع در مقابل اداره کار این شهرستان، اعتراض خود را به تصمیمات مدیریت این شرکت اعلام کردند. کارگران اخراجی این شرکت با انتقاد از بی‌توجهی و اقدامات خودسرانه مدیران این شرکت، خواهان رسیدگی مسئولان به این امر شدند.

یکی از کارگران اخراجی این شرکت اعلام داشته که مدیران این شرکت با به مزایده گذاشتن دستگاه‌های تولید می‌گویند که شرکت عملاً فعال نیست و خودشان در این مزایده ساختگی دستگاه‌ها را می‌خرند، آنان با این کار می‌خواهند دلیل قانع‌کننده‌ای برای اداره کار داشته باشند.

### **اعتراضات کارگری در تبریز و کاشان**

روز ۱۵ آبان ماه سایت «بازتاب» گزارش داد، مشکلات صنفی کارگران دو کارخانه در تبریز و کاشان، منجر به بروز اغتشاش در محل این کارخانه‌ها شده است. در این گزارش آمده است، ظهر روز چهارشنبه حدود ۷۰ نفر از کارگران شرکت «نختاب فیروزان» در اعتراض به عدم دریافت حقوق و مطالبات خود، با تجمع در مقابل کارخانه، اقدام به شکستن شیشه‌های نگهبانی کارخانه و آتش زدن لاستیک کردند که پس از حضور ماموران انتظامی، ۵۰ نفر از تجمع‌کنندگان محل را ترک کردند، اما حدود ۲۰ نفر از آنان شب گذشته را نیز در محل کارخانه گذارنده‌اند.

همچنین گزارش‌ها حاکی است، کارخانه‌های ریسندگی و بافندگی کاشان (۱ و ۲ و ۳) با مشکلات کارگری مواجه هستند. صبح روز چهارشنبه، حدود ۳۰۰ نفر از کارگران این کارخانجات با تجمع در برابر کارخانه، خواستار پرداخت حقوق معوقه خود شدند.

این کارگران بار در دست داشتن پلاکاردی با عبارت «ما کارگران خواستار دریافت حقوق ۹ ماهه خود و بن‌های سال ۸۰ و ۸۱ هستیم»، اعتراض خود را به مدیریت این کارخانجات اعلام کردند که با دخالت ماموران انتظامی، این تجمع پس از دود دو ساعت به پایان رسید.

### **ارزش نیروی کار را مزایده‌ها و مناقصه‌ها تعیین می‌کنند**

امین ذهتاب، دبیر خانه کارگر رژیم در ارومیه، روز ۱۶ آبان ماه، در گفت‌وگویی با ایسنا، گفت: در مزایده‌ها و مناقصه‌هایی که در روزنامه‌ها اعلام می‌شود، نیروی کار را به عنوان ابزار درمی‌آورند و

هر کس پول کم تری بدهد برنده است. وی در مورد طرح ضربتی اشتغال نیز افزود: ما بنا بر خوب بودن این طرح می گذاریم اما این طرح هم مثل سایر موارد آزمون خطایی است که نتیجه خوبی ندارد زیرا ما در طرح قبلی شاهد این ناکارآمدی بودیم... این مورد هم ترفندی است که در نهایت به ضرر صنایع تولیدی و صنعتی و خودکفایی و منافع ملی ما تمام می شود... متاسفم چرا که آرزوی یک برنامه موفقیت آمیز و خوشحال کننده به دل مان مانده است... بانک ها ساختمان های مجلل خود که بیش تر شبیه کاخ است را به قیمت ویران شدن واحدهای تولیدی می سازند... امروز تعدیل برای کارگران سرخوردگی به وجود آورده است و دولت و مجلس نه تنها کاری نمی کنند، بلکه بیش ترین مشکل هم از ناحیه آن هاست.

ذهتاب، به ۱۸ واحد بحران زده در بخش صنعت و خدمات در این استان اشاره کرد و گفت: این واحدها مشکل حقوق معوقه و نقدینگی دارند.

### **اعتصاب در صنایع پتروشیمی اراک**

به دنبال پخش نامه محمدرضا نعمت زاده معاون وزیر نفت، مبنی بر انتقال کلیه کارکنان سه شرکت پتروشیمی اراک، اصفهان و خارک به بخش خصوصی، اعتراضات گسترده ای در میان کارگران این صنایع بوقوع پیوست.

حدود نیمی از ۱۷۰۰ کارمند پتروشیمی اراک با حضور در آمفی تاتر این شرکت، اعتراض شدید خود به انتقال به بخش خصوصی اعلام داشتند. معترضان بدنبال حضور مدیر عامل پتروشیمی در سالن ضمن خاطر نشان کردن این که از نظر آن ها مدیر مذکور مسئولیت پاسخ گویی به این معضل را ندارد، سالن آمفی تاتر را ترک کردند.

از سوی دیگر بنا به گزارش سایت «بازتاب» روز ۱۷ آبان ماه خبر داد که بین کارگران معترض پتروشیمی و مسئولان این شرکت و فرماندار، وزیر کشور نیز وارد اختلافات داخلی کارگران و مدیریت پتروشیمی خواهد شد.

کارگران پتروشیمی می گویند در اثر خصوصی سازی، اخراج های دسته جمعی به مرحله اجرا درخواهد آمد و امنیت شغلی شان به خطر خواهد افتاد. از سال ۱۳۷۷ که خصوصی سازی ها در صنعت نفت و صنایع وابسته به آن به تصویب رسید، بیش از ۴۰ هزار نفر از کارگران این صنعت بی کار شده اند. اعتصاب و اعتراض کارگران مجتمع پتروشیمی اراک، اصفهان، آبادان و خارک، از روز دوشنبه پنجم آبان ماه آغاز شده و هم چنان ادامه دارد.

### **تجمع اعتراضی کارگران اخراجی شرکت اشتاد**

روز ۱۸ آبان ماه، ۶۳ نفر کارگر اخراجی شرکت اشتاد، در اعتراض به اخراج خود در مقابل اداره کار شهرستان ساوجبلاغ، دست به تجمع زدند. کارگران اخراجی که بین ۱۶ تا ۲۰ سال سابقه کار دارند، ۷ ماه است که اخراج شده اند. مدیریت کارخانه پس از اعلام تعطیلی کارخانه و اخراج کارگران دوباره

تولید را از سر گرفته و کارگران جدید را به طور قراردادی با دستمزد کم تر به استخدام خود درآورده است.

کارگران اخراجی خواهان بازگشت به کار خود هستند. مدیریت کارخانه اعلام کرده است که تنها حاضر به پرداخت ۳ ماه سنوات خدمت به کارگران اخراجی است. اما کارگران برای بازگشت به کار خود پافشاری می کنند.

#### **اعتصاب پرستاران بیمارستان ولی عصر اراک**

روز ۱۹ آبان ماه، جمعی از پرستاران بیمارستان ولی عصر اراک، به دنبال مشکلات کمبود نیروی انسانی، نبود امنیت جانی، نداشتن بیمه درمانی در محوطه بیمارستان برای سومین روز متوالی تحصن کردند. به گزارش ایسنا، نماینده متحصنین گفت: اگر به مسایل ما رسیدگی نشود این تحصن را در مقابل استانداری و یا جلوی دانشگاه علوم پزشکی برگزار می کنیم. وی ادامه داد: این پنجمین تحصنی است که برگزار می شود ولی هیچ مقام مسئولی کار عملی انجام نمی دهد. هر روز شاهد درگیری بدنی بیماران و همراه بیماران با کادر درمان هستیم و این بار استاندار باید خود جواب ما را بدهد. تعداد تحصن کنندگان حدود ۱۵۰ نفر است.

#### **کارگران کردستان امنیت شغلی ندارند**

بهرام نژاد نماینده تشکیلات خانه کارگر استان کردستان، در گفت و گو با ایسنا، گفت: کارگران این استان امنیت شغلی ندارند و نگران آینده شغلی خود هستند. او کردستان را از لحاظ صنعتی بسیار ضعیف توصیف کرد و گفت: در این شرایط نیز به عناوین مختلف شاهد به رکود کشانیدن چند واحد فعال صنعتی و تهدید امنیت شغلی کارگران هستیم. بهرام نژاد افزود: متأسفانه مسئولان محلی با صنعتی خواندن استان کردستان نوعی کلاه شرعی بر سر خود می گذارند. در حالی که واقعا این گونه نیست و کردستان به شدت دچار فقر صنعتی است.

#### **تجمع اعتراضی کارگران بندر خمینی**

ده ها تن از کارگران شاغل در واحدهای صنعتی بندر خمینی، با تجمع در مقابل ساختمان اداره کار، نسبت به عملکرد مسئولان این اداره اعتراض کردند. این سومین تجمع کارگری ظرف یک ماه گذشته است که در اعتراض به عملکرد اداره بندر خمینی صورت می گیرد.

کارگران تجمع کننده خواهان برکناری رییس اداره این بندر شدند. رییس این اداره، همواره به نفع پیمانکاران اقدام می کند. این تجمع با قول مساعد بخشدار بندر خمینی در زمینه پیگیری خواسته ها و مطالبات کارگران پایان یافت.

#### **تعطیلی بزرگترین کارخانه تولید نخ ابریشم**

شرکت صنایع تولیدی نخ ابریشم صومعه سرا، بزرگترین کارخانه کشور و خاورمیانه در زمینه تولید نخ ابریشم تعطیل شد و ۳۰۰ کارگر این کارخانه کارشان را از دست دادند.

به گزارش ایسنا، عده ای از کارگران در جلوی درب ورودی کارخانه دست به تحصن زده اند و خواهان

برگشتن بر سر کار خود هستند. یکی از نمایندگان کارگران گفت: از ۲۵ مهر ماه اعلام کرده‌اند که کارخانه تعطیل است و ما هم پشت در جمع شدیم تا بدانیم دلیل نداشتن کار چیست، ما ۳۰۰ نفر پرسنل کارخانه بودیم که حدود ۱۸۰ نفر از ما رفتند، بعضی بازنشست شدند، بعضی مشمول کار سخت و زیان‌آور شدند، ولی بقیه را با زور باز خرید کردند.

### **تحصن نمایندگان تشکل‌های صنفی فرهنگیان**

بیش از ۵۰ نفر از نمایندگان تشکل‌های صنفی فرهنگیان، صبح روز شنبه ۱۷ آبان ماه، در مقابل سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی دست به تحصن زدند. معلمان متحصن، هدف از این تحصن را اعتراض به بی‌تفاوتی و عدم پاسخ‌گویی سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی در خصوص طرح هماهنگ پرداخت حقوق کارکنان دولت اعلام کردند.

علی‌اضغر ذاتی، عضو هیات مدیره کانون صنفی معلمان در این تحصن، در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا گفت: به دنبال گردهمایی روز ۱۳ مهر مقرر شد، اگر تا ۱۵ آبان ماه مشکلات معیشتی و حقوقی فرهنگیان براساس دستور رییس جمهور به سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی، رسیدگی نشود، نمایندگان تشکل‌های فرهنگیان در مقابل این سازمان تحصن کنند. معاون آموزشی سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی در این تحصن اظهار امیدواری کرد که این طرح در بودجه سال ۸۳ اعمال شود.

### **تجمع کارگران اخراجی شهرستان ساوجبلاغ**

۶۳ نفر از کارگران شرکت اشتاد با سوابق کار ۱۶ تا ۲۰ سال، مدت ۷ ماه است اخراج شده‌اند و برای رسیدگی به مشکلاتشان در مقابل اداره کار شهرستان ساوجبلاغ تجمع کردند. مدیرعامل شرکت اشتاد، با این بهانه کارگران با سابقه را اخراج کرد که کارخانه تعطیل می‌شود، این در حالی است که روند تولید ادامه دارد و مدیریت کارخانه اقدام به جذب نیروهای جوان قراردادی کرده است. کارگران مکرراً به این موضوع اعتراض کرده‌اند و با مساعدت خانه کارگر و اداره کار حکم بازگشت به کار آن‌ها را صادر کرده است، اما مدیرعامل کارخانه از اجرای احکام صادره سرپیچی می‌کند و این عمل چندین بار صورت گرفته است. در همین حال کارگران برای صدور رای نهایی به اداره کار مراجعه کردند که مسئولان اعلام داشتند: در خواست‌های شما ناپدید شده است؟

### **سه واحد تولیدی در قزوین تعطیل شدند**

روز دوشنبه ۱۹ آبان ماه، با اعلام تعطیلی شرکت‌های تراز ایران تولیدکننده انواع ترازو با ۲۰ کارگر، کارخانه پارس چرخ تولیدکننده دوچرخه با ۴۵ کارگر و شکوه کام تولیدکننده انواع شکلات با ۴۰ کارگر، بیش از ۱۰۰ کارگر بی‌کار شدند.

### **ضعف مدیریت منجر به بی‌کاری دو هزار کارگر در ساوجبلاغ شد**

کرمعلی سامانی‌پور دبیر اجرایی خانه کارگر رژیم در ساوجبلاغ گفت: ضعف مدیریت در برخی واحدها، نظام تولید را مختل کرده و در این شرایط کارگران اولین قربانی هستند.

وی رکود و ورشکستگی برخی کارخانه‌های منطقه مانند شرکت فخر ایران و اشتاد و اخراج بالغ بر ۲

هزار کارگر شاغل در این واحدها را نگران کننده توصیف کرد و نسبت به ادامه این روند هشدار داد.

### **تجمع کارگران اخراجی پالایشگاه آبادان**

روز ۲۲ آبان ماه، صدها نفر از کارگران بازنشسته پالایشگاه آبادان در مقابل کارگزینی این پالایشگاه دست به تجمع اعتراضی زدند. کارگران نسبت به عدم واگذاری خانه‌های سازمانی که قرار شده بود به آن‌ها واگذار شود و بابت آن هر کدام از این کارگران مبلغ دو میلیون تومان ودیعه پرداخته‌اند، دست به اعتراض زده‌اند. این کارگران در جریان خصوصی‌سازی بخش‌هایی از پالایشگاه آبادان، در معرض اخراج قرار گرفتند. مدیریت به آن‌ها وعده داد که اگر پیش از موعد بازنشسته شوند در ازای پرداخت دو میلیون تومان ودیعه خانه‌های سازمانی صنعت نفت به آن‌ها واگذار خواهد شد. حدود ۸۰۰ نفر از کارگران پالایشگاه نفت با این وعده موافقت کردند و بازنشسته شدند. اما تاکنون نه تنها این خانه‌ها به کارگران واگذار نشده است، بلکه به آن‌ها گفته شده است که باید مبلغ ۹ میلیون تومان ودیعه پرداخت کنند. کارگران و خانواده‌هایشان در اعتراض به این مسئله دست به این حرکت اعتراضی زدند و خواهان رسیدگی فوری به این مسئله شدند.

### **اعتراضات در شرکت‌های پتروشیمی ادامه دارد**

ایسنا، روز جمعه ۲۳ آبان ماه خبر داد که بیش از ۱۰۰۰ نفر از کارکنان پتروشیمی اراک برای پنجمین بار در سالن آمفی تئاتر شرکت سهامی پتروشیمی اراک تجمع کردند. معترضان برای چندمین بار خواستار این شدند که کارمند وزارت نفت باقی بمانند. مدیرعامل پتروشیمی اراک، در میان کارگران متحصن حاضر شد و اعلام کرد که وزیر نفت با دادن مهلت ۴ ماهه به کارکنان پتروشیمی خصوصی شده اراک برای انتقال به دیگر شرکت‌های دولتی پتروشیمی موافقت کرده است. این پاسخ کارگران را راضی نکرد و با ادامه گفت‌وگوها ۲۰ نفر را به عنوان نمایندگان خود برای پیش‌برد خواسته‌هایشان انتخاب کردند. کارگران پتروشیمی به لغو یک جانبه قراردادهای خود با صنعت نفت دست به این اعتراض زده‌اند و خواهان تضمین امنیت شغلی خود هستند. گفته می‌شود نزدیک به ۴۰۰۰ کارگر شاغل در این شرکت‌ها در اثر خصوصی‌سازی اخراج خواهند شد.

لازم به یادآوری است که اعتراض و اعتصاب کارگران شرکت‌های پتروشیمی اراک، خارک و اصفهان، از ۵ آبان ماه، به دنبال نامه رییس پتروشیمی، مبنی بر انتقال کارگران این شرکت‌ها به بخش خصوصی و عدم مسئولیت صنعت نفت در قبال آن‌ها آغاز شد و هم‌اکنون نیز ادامه دارد.

### **استثمار شدید کودکان در قالی‌بافی‌های آذربایجان غربی**

ایسنا، روز یک‌شنبه ۲۵ آبان ماه، به نقل از مدیرکل کار و امور اجتماعی آذربایجان غربی گزارش داد: کودکانی که وادار به کار در کارگاه‌های قالی‌بافی می‌شوند از بهداشت محیط کار بهره‌مند نبوده و به علت برخوردار نبودن از نور آفتاب و کار مداوم، سلامت آن‌ها با تهدید جدی مواجه است. عبدالرحیم نوربخش، مدیر کل کار و امور اجتماعی آذربایجان غربی در گفت‌وگو با ایسنا، با این

ادعا که تاکنون در این مورد بیش‌ترین بازرسی‌ها در شهرهای خوی، بوکان و اطراف ارومیه صورت گرفته است، افزود: علی‌رغم برخورد جدی و شدید بازرسان این اداره هنوز است شمار این کودکان در کارگاه‌های قالی‌بافی ادامه دارد.

لازم به یادآوری است که جمهوری اسلامی، در سال‌های اخیر با تغییر قانون کار و خارج کردن کارگران کارگاه‌های زیر پنج نفر و ده نفر از شمول قانون کار، میلیون‌ها کودک کارگر را در معرض سوءاستفاده شدید کارفرمایان قرار داد. براساس قانون کار قبلی، از جمله کارفرمایان موظف بودند هر سال کودکان کارگر را برای کنترل پزشکی بفرستند که اکنون نمی‌فرستند. کودکانی که در کارگاه‌های قالی‌بافی مشغول به کار هستند، سن پایینی دارند و متأسفانه به انواع و اقسام بیماری‌های مسری، از جمله بیماری سل دچار می‌شوند که تا آخر عمرشان این بیماری‌ها زندگی را بر آنان تلخ می‌سازد.

#### **دو ماه و نیم است که بی‌حقوق مانده‌ایم**

روز دوشنبه ۲۶ آبان ماه، محمدحسین مرادی مسئول شورای اسلامی کار شرکت صنایع راه‌سازی و معدن ایران، گفت: در حال حاضر دو ماه و نیم است که حقوق کارگران این شرکت پرداخت نشده است. وی با اشاره به روند تولید در این کارخانه گفت: تولیدات کارخانه در حد صادرات است و ما مشکل مالی نداریم، اما به نظر می‌رسد که مسئولان کارخانه با بحران‌نمایی برای کارخانه، قصد دریافت وام بحران از بانک‌ها را دارند... در دوره قبل نیز که وام بحران از بانک دریافت شده بود، ۱۳ ماه از حق بیمه کارگران پرداخت نشد و لباس کار و لوازم امنیتی نیز ندادند، ضمن آن که ۶ ماه هم حقوق معوقه داشتیم. وی افزود: مسئولان، کارخانه را به ۳ شرکت زیر مجموعه تقسیم کرده‌اند و آن‌ها نیز تحت عنوان پیمانکار فعالیت می‌کنند و این پیمانکاران، با اعمال فشار، کارگرانی را که ۷ سال به صورت قراردادی فعالیت می‌کردند با مبالغ بسیار پایین‌تر از حقوق خود به کار می‌گیرند و این در حالی است که در صورت اعتراض کارگران تهدید به اخراج می‌شوند.

مرادی در خاتمه گفت: بارها به اداره کار اسلام‌شهر مراجعه کرده‌ایم و در جلساتی که با حضور کارفرما و نماینده اداره کار برگزار شده، کارفرما، قول مساعدت و همکاری با کارگران را در مورد پرداخت حقوق و سایر موارد داده است؛ اما پس از ترک جلسات در اداره کار همان روند قبلی ادامه داده می‌شود.

#### **اعتصاب کارگران پارس ایران**

کارگران کارخانه پارس ایران در استان گیلان، از روز ۲۶ آبان ماه در اعتراض به عدم پرداخت دستمزدشان به مدت ۵ ماه، و عدم پایبندی مسئولان به قراردادهای کاری دست به اعتصاب زدند. این کارخانه ۸۰۰ کارگر دارد که ۱۰۰ نفر از آنان کارگران زن هستند. این کارخانه پارچه و پرده تولید می‌کند.

### **شرکت فرآورده‌های سیب‌زمینی «سبلان» تعطیل شد**

روز سه‌شنبه ۲۷ آبان ماه، ایلنا، خبرگزاری کار ایران، خبر داد که شرکت فرآورده‌های سیب‌زمینی «سبلان» در اردبیل، پس از ۹ سال فعالیت، تعطیل شد و هشتاد نفر از کارگران شاغل در آن نیز بی‌کار شدند. بنا به این گزارش، این واحد تولیدی در شرایطی تعطیل شده که ده‌ها تن مواد اولیه در انبار آن انباشته شده است و امکان فعالیت مجدد آن نیز کماکان وجود دارد.

در نامه‌ای که به امضای جمعی از کارگران بی‌کار شده این شرکت به دفتر ایلنا، ارسال شده است از جمله آمده است: این شرکت به هیچ عنوان با مشکل کمبود مواد اولیه مواجه نبوده و اگر مدیران شرکت می‌خواستند، این واحد را به نحو مطلوب فعالیت خود را ادامه می‌داد؛ اما معلوم نیست که چرا نمی‌خواهند این واحد تولیدی پا برجا باشد. در بخش پایانی این نامه، کارگران بی‌کار شده خواهان روشن شدن وضعیت خود شده‌اند.

### **هفتمین تجمع اعتراضی کارکنان پتروشیمی اراک**

چهارشنبه ۲۸ آبان ماه ۱۳۸۲ - ۱۹ نوامبر ۲۰۰۳، بیش از هزار نفر از کارمندان پتروشیمی اراک، برای هفتمین بار در سالن آمفی‌تئاتر شرکت پتروشیمی تجمع کردند. بنا به گزارش ایسنا، کارکنان معترض پتروشیمی اراک، پس از این تجمع به سمت در ورودی پتروشیمی حرکت کرده و به مدت دو ساعت تحصن کردند.

اعتراض کارکنان پتروشیمی اراک، آبادان، اصفهان و خارک، طی یک ماه گذشته به واگذاری آن‌ها به بخش خصوصی و خارج شدن از زیر مجموعه وزارت نفت بوده است.

### **اعتصاب کارگران ایران ترانسفورماتور شهرستان ری**

چهارشنبه ۲۸ آبان ۱۳۸۲، کارگران شرکت ایران ترانسفورماتور در شهرستان ری، در اعتراض به نحوه پرداخت پاداش تولید و قرارداد کاری خود روزهای دوشنبه و سه‌شنبه دست از کار کشیدند. به گزارش ایلنا، اعتراض کارگران این شرکت، روز چهارشنبه با وساطت مسئولان کارگری و دیگر دست‌اندرکاران پایان یافت و کارگران به سر کار خود برگشتند.

### **کارگران موتورسازان تراکتورسازی تبریز دست از کار کشیدند**

چهارشنبه ۲۸ آبان ماه ۱۳۸۲ - ۱۹ نوامبر ۲۰۰۳، کارگران شرکت موتورسازان تراکتورسازی تبریز در اعتراض به نحوه و شیوه واگذاری سهام ترجیحی از سوی مسئولان ذی‌ربط از روز دوشنبه ۲۶ آبان ماه، دست از کار کشیدند. به گزارش ایلنا از تبریز، کارگران این مجتمع بزرگ تولیدی خواهان واگذاری عادلانه سهام ترجیحی با قیمت میانگین و مناسب شده‌اند.

آبان ماه ۱۳۸۲ (۲۳ اکتبر تا ۲۱ نوامبر ۲۰۰۳)